

# 知识问题与经济秩序



■ Viktor J. Vanberg 德国弗莱堡大学教授

我的工作主要是受哈耶克影响比较大，我目的是希望把他们的工作进一步推进。我并不是哈耶克的学生，我对他们花了很多功夫。我遇到过哈耶克很多次，都和布坎南在一块的，和他们之间有很特殊的个人关系。我今天主要讲知识的问题，以及知识问题在哈耶克整体理论中所占据的作用。

哈耶克最初是从维也纳大学，后来到伦敦经济学院，被罗宾斯邀请过去的，因为罗宾斯是懂德语的。哈耶克当时要在德国体系之下评教授是需要有一个特别的东西。当时哈耶克写的东西是关于消费不足理论的错误，而消费不足理论当时实际是比较流行的，凯恩斯的理论可以说无非是消费不足理论的一个版本。而罗宾斯邀请哈耶克过去就是希望他能够对抗当时在剑桥的凯恩斯，从而使得伦敦经济学院有一个自己的位置。哈耶克作为凯恩斯的论敌，当时的辩论确实吸引了很多注意。不过，我今天讲的不是这个，我讲的重点是哈耶克在那个时期，在伦敦经济学院缘起的另外一条线索，关于中央计划可能性的特征。

米塞斯当时在维也纳关于中央计划不可行已经写了一些东西，后来哈耶克集结了米塞斯和波兰经济学家兰格还有他自己的文章出版一本书，叫《集体主义和中央计划》。哈耶克很著名的文章，1937年发表的《知识的经济学》，是作为伦敦经济学院当时最新选上的主席发表的一个演说。这个演说文章中的想法是哈耶克在筹备《集体主义和中央计划》的时候意识到的。在他看来，中央计划的支持者，如兰格，以及传统的市场理论也就是一般均衡理论，他们都犯了同样的错误，他们都是把经济个体做决策时候所需要掌握的知识假定掉了，这些个体所掌握的知识实际上又只能是在他们行动中可以被他们自己感知到的。

中央计划如果说要能够理性地对一个社会进行协调的话，就必须确定应该生产什么，使用什么样的生产方法等。而传统一般均衡理论，以及兰格这帮人都相信经济中的决策个体掌握了行动上完美的知识。这两种思路在哈耶克看来都是幻觉，这个幻觉具体来讲，一方面经济主体好像知道任何的东西，另外一方面中央计划者也是掌握了决策者行动的有关知识。如果说我们承认知识实际只是存在于人们的头脑中，而每个人掌握的知识都是不完美的，每个人都知道某些别人不知道的事实，那么，我们就需要对于社会所面临经济问题，或者秩序问题进行重新的定义。我们需要认识到经济秩序效率来自于能够利用于分散在人们头脑中的知识，能够有效的把它利用起来，而这样一些知识并不是能够集中在任何人头脑中的，这样一些知识能够有效的利用，又不是以任何形式给定的。

这方面的事实如果被认识到的话，那篇文章主要的关切是经济学的任务是什么，它要求我们对经济学的任务作这样的理解，分散在无数个体头脑中的知识如何可以系统地被利用，并导致有序的后果。这是真正的经济学所需要去解决的问题。对于一般均衡理论的批评就在于，它是从完美知识假定出发，而如果从这样完美知识假定出发的话，相当于你已经把这个问题给假设掉了。实际上真正的问题始终是怎么样可能把只有无数个人自己才能够掌握的知识信息给利用起来，形成一种相互协调的秩序。

在1937年哈耶克的这篇文章中，他说，理性选择理论是同语反复，没有经验内容。新古典一般均衡理论没有告诉我们任何关于经验事件的东西，而如果要使得它给出的逻辑结构能够操作起来的话，我们必须有知识怎么获得的才能使得空白填上。一般均衡理论的倡导者，以及提倡中央计划的这些人，两者都没有对于知识怎么获得的提供一个解释，也没有说知识是怎么传递的，以及这些知识是怎么来的。相当于把它们全部都假定掉了，而这些问题在哈耶克那里是最关键的。中央计划经济如果能操作的话，必须对于分散不同人头脑中的知识到底是怎么样获得的，以及怎么样交流的有所掌握，然后把这些知识

再传递给中央计划进行操作。哈耶克的观点首先是，这一切根本就是不可能的，另外，无数多的个体他们所掌握的知识是那种在当时当地的情况下发生的，这种性质的是不可以传递给中央计划者的。哈耶克的论点是经济学的理论需要对经验事实认真地对待，也就是说到底这些无数个体的知识是怎么获得的，以及他们怎么传递的，怎么使得他们之间能够相互协调的。

关于不同主体的知识交流的问题分为两个维度，一个是个体的维度，一个是社会的维度，个体怎么样获得知识涉及到问题解决的能力。就像我在中国如果没有这些朋友的帮助根本不可能到达这里，我们整个生活如果没有很多具体知识的话根本都无法实现，我们总是在解决各种各样的问题，采取各种各样的策略来解决这些问题。通常人们在成长的过程中会逐渐熟悉周围环境，他们会学着解决各种各样的问题，很多时候会通过跟人打交道来解决。比如我住在中国，为了在那个村庄里能够正常的生活，他们需要的是那样的知识，能够跟其他人互动，相互分享。随着人和人的距离不同，人对于自己更近的环境能够更把握一些，为了获得更好的人和人之间打交道的运作，大家有一些共享和分享的知识。即便是很厉害的智者在今天生活起来也会感到很无助的，为了成功他需要不断的学习，来获取一些知识。

一个社会也涉及到怎么样获得知识解决社会协调的问题，不同的群体，不同的社会问题的解决能力是不一样的。在印第安人，亚马逊地带他们所具有问题解决的知识是我们不具备的，但是他们的生活水准是非常低的。德国的社会解决问题的能力也是今天比过去强，中国也是，所有社会都涉及到解决问题能力提升的问题。

在标准的理论中核心的假设是理性选择，其重点在于人能够完全掌握所有的知识。但是哈耶克辩称，理性选择理论假定个体对所有可能的状况都能够掌握，在其中选择我们认为最好的行动路线，这是错误的。在哈耶克那里，因为我们只具有有限不完美的知识，我们不可能对所有的状况都有所掌握，我们可能知道部分的一些状况，可能会觉察到部分的情况，但是我们不可能完全掌握对所有一切可能发生的状况细节都有所掌握，并且在这个基础上有预测来行动。总之，在哈耶克那里，我们不可能是基于所有一切完备的考虑来选择最优的，我们实际通过选择那些认为是相关的因素进行关注，那些相关的东西又取决于我们所具有的知识。举一个例子，我到北京之后会看到人们怎么过红绿灯，怎么走。在德国我有自己的想法，怎么操作。国外大家都知道过红绿灯如果有车的话车会让人，在这里不可能按照这个理论去操作。我只是关注有一个方向的信息，有一个暗示或者线索使得你注意到有些方面的东西，人们通过这种方式进行操作，进行选择，进行行动。

我们只有不完美的知识，为了能够有效的生存，解决我们的问题，我们需要规则。规则意味着什么呢？相当于这样一种命令或者说指示告诉我们，在什么样的情况下怎么样行为，这样才可能获得有效的生存或成功。比如说红灯的时候你看到不可以过，绿灯的时候就可以过，所有这些问题都是按照这样一种方式进行解决的。我们基于规则进行思考的话，实际规则就相当于成功的秘方。整个的思路是，基于规则我们会有效忽略一些情形中的情况，而抓住一些相关的情况。这些规则使得我们能够对一系列的现象进行归类，抓住相关的信息。随着我们逐渐的成长，我们会学会很多规则，这些知识很多时候会体现到语言之中。比如小孩怎么行动，比如热这个词，当母亲一提到热，小孩已经知道它的性质意味着什么，就不靠近它。我们生活中充满了这样的语言，告诉我们关于这些对象，这些东西基本的性质，我们要怎么样去对付它。

现在过渡到了关于规则对于协调社会中人的行动，刚刚讲个体如果要行动的话，其实你不遵循规则基本都是不可能的，到了社会这个层面这是更不可能的。如果我们试图掌握

的细节都考虑在内，能产生一个大家喜欢的秩序。但是哈耶克会认为这个方法，或者这个主张是基于关于知识的狂妄，认为中央计划者不可能掌握那么多的知识，所以说也就不可能获得他们认为通过这种方法可以获得的良好的秩序。

**市场优势是什么呢？把自发秩序作为组织原则，最根本的地方在于使得人们可以实现自己的目的，在这个过程中使得更多的个体具体知识可以被利用到，而这样一些知识如果是按照中央计划的话，是根本不可能被利用到的。**哈耶克举了一个例子来说明这个问题，智利发生了地震，铜的供应就减少了，人们如何适应这样新的情况呢，这些生产者的信息能够传递出去，从而使得社会其他人的行为相应加以调整了。如果说这样的信息是通过中央计划来传递的话，首先中央计划要到这些企业哪里去，去了解情况，要把这些信息收集起来一个一个传递出去。但是如果市场来传递这些信息更加便捷，更加的迅速，那些到市场上去购买的人会立马意识到价格提高了，因为稀缺人们会把它抬上去。价格信号会迅速传播到市场中，对这些人是一种激励，使得这些人行为作出调整。每个使用铜的人都利用当时当地的知识，采取更适合的方式对这种情况进行调整，每一个具体的人作出的反应都会根据当地具有什么样的替代品调整他的行为都不太一样。像这样一些知识完全分散在不同人手中，这样知识只可能被行动中当事人所利用，而这样一些知识不可能被中央计划收集起来，使得铜能够被节约的利用。

提到哈耶克的社会理论，关于在社会中怎么传递知识构成哈耶克社会理论的基础。在哈耶克社会理论中强调对于两类秩序的区分，一类叫做自发秩序，或者自我形成的秩序，还有另外一类秩序是有意识创造的秩序，或者是组织的秩序。关于自发秩序相当于其中的个体会产生出一个结果，这些个体并没有说有意识的进行协调，但是他们只要在普遍约束下行动，就能够产生一些有模式的结果，秩序的结果。比如像交通，我们很容易看到一些模式出现，其实并没有陷入完完全全的失序。这个地方并不是有中央计划者告诉这些个体到底该怎么做，这些个体只是遵循基本的交通规则，到底怎么做，到哪里去，这个取决于这些个体，这些个体规则之内进一步采取一些措施互相调试，适用于他人。在德国更容易适应这种状况。因为不像在中国，中国不可能知道其他人给他传递的信息到底意味着什么，也不可能在任何时间对所有的情景中出现的状况都作出反应。人们在这里对具体的东西更清楚一些，相对来讲他们会更加灵活的相互进行调整。交通算是遵循普遍的规则，但是每个个体根据自己的意愿进行行动导致自发秩序。这样一个例子重点在于只是普遍规则遵循，也一些人对规则遵循严格一些，有的没有那么严格，总的来说重点在于只要遵循一般规则会看到一些秩序。

组织是有意识创造出来的社会秩序。典型的例子是命令，中央协调机构发出的命令。列队、走步，比如说齐步走或者停，这样一个游行都是命令典型的例子。要解决一个社会的协调问题似乎从理论上讲可以有任何一种秩序模式来解决。再一个社会中通常也是两种并存的，像今天大家聚在一起这样一个事实，如果说不是因为天则所邀请了大家，作为一个前提条件，通知大家在什么时间，什么地方，这个事情绝对不会发生。但是另外一个地方，大家坐在这个地方，坐在什么位置，更多是找着一个空位置，相互协调坐在朋友边，坐的秩序是自发自序，在社会中两者很多时候是并存的。市场在哈耶克那里被说成是交换秩序，交换秩序意味着交换，市场被认为是交换的游戏。其中这些成分把市场进行还原的话，好像就可以把它变成双边的交易一样。组织的典型就是企业，在一个社会中解决各种各样的问题不仅仅是自发秩序，也不仅仅是市场原则。比如我们是需要企业组织来进行生产的，简单的交易并不能够生产出我们所要的东西，所以说组织对于一个社会来讲也是必要的。哈耶克批评并不是有意识的协调本身，而是批评有意识的协调作为一个统领经济的原则作为唯一社会组织运作的原则。

哈耶克对于中央计划的批评是关于社会网络的复杂性有关，一个社会越复杂的话我们越需要人们根据特定当时当地的情况作出决定，根据一般的规则把具体行动的空间留给个体，而不是说由具体命令来协调。一个社会越复杂，普遍的规则就变得越重要，需要成为一个社会最根本的协调原因。哈耶克对于中央计划的批评也使用了一个词，叫做建构理性主义，建构理性主义又跟知识狂妄和僭妄相关。中央计划者或者一个社会按照计划或者命令的方式组织起来的人，他们宣称自认为知道比实际能够知道的情况更多。一方面中央计划者会认为可以通过中央委员会能够对所有细节，通过一个统一的计划，把所有

美国央行迈出了具有里程碑意义的第一步，宣布将联邦基金利率上调四分之一个百分点，至0.25%—0.5%的目标区间，此前美国利率自2008年12月（当时美国深陷经济危机，这场危机最终使美国失业率升至10%）以来一直徘徊于历史低点。

美联储(Federal Reserve)近10年来首次上调短期利率，结束了自美国遭遇近代最严重金融危机以后一直实行的接近于零的借款成本。

美国央行迈出了具有里程碑意义的第一步，宣布将联邦基金利率上调四分之一个百分点，至0.25%—0.5%的目标区间，此前美国利率自2008年12月（当时美国深陷经济危机，这场危机最终使美国失业率升至10%）以来一直徘徊于历史低点。

美联储在一份声明中表示，政策制定者预计，本次加息后，未来加息只会“循序渐进地”进行。该机构还称，鉴于目前的通胀率距离2%的目标水平仍有一定差距，它将在实现其通胀目标方面“认真监测实际和预期的进展”。美联储表示，它预期将保持目前较大规模的资产负债表，直到利率正常化“顺利推进”。

加息决定公布后，2年期美国国债收益率自2010年以来首次跃升至1%关口上方。

美联储加息行动或许是渐进式的，幅度仅为25个基点，但此举代表着该机构主席珍妮特·耶伦(Janet Yellen)的历史性豪赌，因为当前全球经济增长依然乏力，美联储的国外同行，包括欧洲央行(ECB)，正在实行宽松货币政策。

美联储加息之际，有迹象表明美国经济稳步复苏，消费支出强劲增长，失业率只有



财经新闻

## 美联储作出历史性加息决定

美国央行迈出了具有里程碑意义的第一步，宣布将联邦基金利率上调四分之一个百分点，至0.25%—0.5%的目标区间，此前美国利率自2008年12月（当时美国深陷经济危机，这场危机最终使美国失业率升至10%）以来一直徘徊于历史低点。

美联储(Federal Reserve)近10年来首次上调短期利率，结束了自美国遭遇近代最严重金融危机以后一直实行的接近于零的借款成本。

美国央行迈出了具有里程碑意义的第一步，宣布将联邦基金利率上调四分之一个百分点，至0.25%—0.5%的目标区间，此前美国利率自2008年12月（当时美国深陷经济危机，这场危机最终使美国失业率升至10%）以来一直徘徊于历史低点。

美联储在一份声明中表示，政策制定者预计，本次加息后，未来加息只会“循序渐进地”进行。该机构还称，鉴于目前的通胀率距离2%的目标水平仍有一定差距，它将在实现其通胀目标方面“认真监测实际和预期的进展”。美联储表示，它预期将保持目前较大规模的资产负债表，直到利率正常化“顺利推进”。

加息决定公布后，2年期美国国债收益率自2010年以来首次跃升至1%关口上方。

美联储加息行动或许是渐进式的，幅度仅为25个基点，但此举代表着该机构主席珍妮特·耶伦(Janet Yellen)的历史性豪赌，因为当前全球经济增长依然乏力，美联储的国外同行，包括欧洲央行(ECB)，正在实行宽松货币政策。

美联储加息之际，有迹象表明美国经济稳步复苏，消费支出强劲增长，失业率只有

截至12月16日收盘，美国标准普尔500指数收涨1.5%，至2,073.07点。道琼斯工业平均指数，上涨1.3%，至17,749.09点。纳斯达克指数收涨1.5%，以5,071.13点报收。

(FT 中文网)